

**О ПРИНЦИПАХ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО
РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОГОВОРНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

В. Н. Годунов

Институт переподготовки и повышения квалификации судей,
работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции
Белорусского государственного университета,
г. Минск, Республика Беларусь

В статье рассматриваются определенные принципы (основополагающие начала), лежащие в основе правового регулирования договорных отношений. Показаны принципы свободы договора, учета интересов общества (публичных интересов) и интересов других лиц (частных интересов), стабильности договорных отношений. Обосновываются предложения по совершенствованию законодательства Республики Беларусь.

У артыкуле разглядаюцца пэўныя прынцыпы (асноватворныя пачаткі), якія ляжаць у аснове прававога рэгулявання дагаворных адносін. Паказаны прынцыпы свабоды дагавора, уліку інтарэсаў грамадства (публічных інтарэсаў) і інтарэсаў другіх асоб (прыватных інтарэсаў), стабільнасці дагаворных адносін. Абгрунтоўваюцца прапановы па ўдасканаленню заканадаўства Рэспублікі Беларусь.

The article discusses certain principles (fundamental premises) that form the basis of legal regulation of contractual relations. The principle of freedom of a contract, the principle of taking into account the interests of society (public interests) and the interests of other persons (private interests), the principle of stability of contractual relations are shown. Proposals on improving the legislation of the Republic of Belarus are substantiated.

Ключевые слова: договорные отношения; принципы правового регулирования; свобода договора; учет интересов; стабильность договорных отношений.

Ключавыя словы: дагаварныя адносіны; прынцыпы прававога рэгулявання; свабода дагавора; улік інтарэсаў; стабільнасць дагаворных адносін.

Keywords: contractual relations; principles of legal regulation; freedom of contract; taking into account interests; stability of contractual relations.

В основе гражданско-правового регулирования договорных отношений лежат определенные принципы или основополагающие начала. На этих принципах (началах) должны базироваться нормы, регулирующие договорные отношения, прежде всего общие положения о договоре.

Вместе с тем принципы гражданско-правового регулирования договорных отношений основываются на общих началах гражданского законодательства или получают в них непосредственное закрепление.

Согласно ст. 2 Гражданского кодекса Республики Беларусь 1998 года (далее – ГК) под основными началами гражданского законодательства понимается система принципов, определяющих и регламентирующих гражданские отношения. Гражданское законодательство основывается на следующих принципах: принцип верховенства права; принцип социальной направленности регулирования экономической деятельности; принцип приоритета общественных интересов; принцип равенства участников гражданских отношений; принцип неприкосновенности собственности; принцип свободы договора; принцип добросовестности и разумности участников гражданских правоотношений; принцип недопустимости произвольного вмешательства в частные дела; принцип беспрепятственного осуществления гражданских прав, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты; иных принципах, закрепленных в Конституции Республики Беларусь, других актах законодательства, а равно следующих из содержания и смысла гражданско-правовых норм.

Принцип свободы договора является общим как для гражданско-правового регулирования договорных отношений, так и для гражданского законодательства в целом. Это связано с тем, что свобода договора – одно из главенствующих начал рыночной экономики.

В Республике Беларусь принцип свободы договора получил закрепление в ст. 2 ГК и сформулирован следующим образом: «Граждане и юридические лица свободны в заключении договора. Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена законодательством или добровольно принятым обязательством». Данное положение предусмотрено также в ст. 390 ГК «Свобода договора».

Для сравнения, в соответствии с п. 1 ст. 421 Гражданского кодекса Российской Федерации граждане и юридические лица свободны в заключении договора, понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена Гражданским кодексом, законом или добровольно принятым обязательством. Как видим, российский законодатель допускает

возможность вторжения в сферу договорных отношений только на основе нормативных актов высшей юридической силы. Такое же правило предусмотрено в п. 1 ст. 437 Гражданского кодекса Республики Армения, п. 1 ст. 382 Гражданского кодекса Кыргызской Республики, п. (2) ст. 667 Гражданского кодекса Республики Молдова, п. 1 ст. 453 Гражданского кодекса Республики Таджикистан, ст. 354 Гражданского кодекса Республики Узбекистан. В ст. 390.3 Гражданского кодекса Азербайджанской Республики отсылка сделана к самому кодексу и добровольно принятому обязательству. Согласно п. 1 ст. 380 Гражданского кодекса Республики Казахстан граждане и юридические лица свободны в заключении договора, понуждение к заключению договора возможно в силу Гражданского кодекса, законодательных актов или добровольно принятого обязательства (законодательные акты в этом случае включают Гражданский кодекс, принятые в соответствии с ним иные законы Республики Казахстан, указы Президента Республики Казахстан, имеющие силу закона, постановления Парламента, постановления Сената и Мажилиса Парламента).

Развитие экономических отношений обуславливает необходимость уточнения принципа свободы договора в Гражданском кодексе Республики Беларусь. Учитывая выделение среди актов законодательства Республики Беларусь законодательных актов, включающих Конституцию Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, декреты и указы Президента Республики Беларусь (ст. 3 ГК, ст. 2 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2018 года «О нормативных правовых актах»), считаем целесообразным предусмотреть в ГК возможность понуждения заключить договор тогда, когда обязанность заключить договор предусмотрена законодательными актами или добровольно принятым обязательством.

При гражданско-правовом регулировании договорных отношений важное значение имеет также принцип учета интересов общества (публичных интересов) и интересов других лиц (частных интересов). Свобода договора не исключает вмешательства государства в договорные отношения. Возможность ограничения свободы договора как раз и вызывается необходимостью учета интересов общества (публичных интересов) и интересов других лиц. Соблюдение указанных интересов обеспечивается, в частности, путем определения в гражданском законодательстве случаев заключения договора в обязательном порядке, установления преимущественного права на заключение договора, утверждения типовых договорных форм.

Обеспечению стабильности гражданского оборота отвечает принцип стабильности договорных отношений. И сам договор выполняет свои функции наилучшим образом, когда он стабилен.

Договор на момент заключения должен соответствовать обязательным для сторон правилам, установленным законодательством (п. 1 ст. 392 ГК). Но эти правила впоследствии могут претерпевать изменения. Вопрос в том, как это отражается на заключенном договоре. В п. 2 ст. 392 ГК предусмотрено следующее: если после заключения и до прекращения действия договора принят акт законодательства, устанавливающий обязательные для сторон правила, иные, чем те, которые действовали при заключении договора, условия заключенного договора должны быть приведены в соответствие с законодательством, если иное не предусмотрено законодательством.

Приведенное правило получило название приоритета законодательства над договором. Совсем по-иному вопрос о соотношении договора и изменившегося законодательства решен в Гражданском кодексе Российской Федерации. В п. 2 ст. 422 Гражданского кодекса Российской Федерации записано, что если после заключения договора принятый закон устанавливает иные обязательные для сторон правила, чем при заключении договора, условия заключенного договора сохраняют силу. Исключение составляют случаи, когда действие закона распространяется на отношения, возникшие из ранее заключенных договоров. Такая же норма содержится в ст. 390.2 Гражданского кодекса Азербайджанской Республики, п. 2 ст. 438 Гражданского кодекса Республики Армения, п. 2 ст. 3 Гражданского кодекса Кыргызской Республики, п. 2 ст. 454 Гражданского кодекса Республики Таджикистан, ст. 4 Гражданского кодекса Республики Узбекистан. Аналогичное правило установлено в п. 2 ст. 383 Гражданского кодекса Республики Казахстан. Разница лишь в том, что используется более широкое понятие «законодательство» вместо «закон».

Изменение нормы п. 2 ст. 392 ГК будет в большей мере способствовать стабильности договорных отношений и экономики в целом.